



e 家资讯

## 省家政服务员职业技能等级认定开考

今日女报/凤网讯(记者 尹盛鹏) 6月7日上午,湖南省家庭服务业协会家政服务员职业技能等级认定在长沙县家庭服务业协会开考,这标志着省家协在长沙市人力资源和社会保障局已经完成属地备案,其家政服务员、养老护理员职业技能等级认定第三方评价工作正式启动。

来自湖南省金领玮业职业培训学校长沙县教学点、长沙县友乾职业培训学校的89名学员分别在三个考场参加了家政服务员(四级)的理论及实操考试,其中,理论与实操考试均达到60分及以上为合格,成绩合格者可获得省家协颁发的职业技能等级证书。该证书可在人力资源和社会保障部“技能人才评价工作网”和湖南省人力资源和社会保障厅官方网站查询,纳入人才统计范畴。

长沙市人社局职业技能鉴定中心相关领导在省家协秘书长杨飞、副秘书长朱斌、省家协职业培训专业委员会主任梁云、长沙县协会会长李香元的陪同下,对考试现场进行了质量督导。

伊姐说科普

## 宝宝走路摇摆,小心髋关节脱位

文/田冬霞(湖南省儿童医院骨科)

刚刚学会走路的宝宝如果走路时上身晃动、臀部后摆,像鸭子走路一样,家长要及时送孩子到正规医院小儿骨科就诊,以排除先天性髋关节脱位的可能。先天性髋关节脱位是婴儿出生时或出生后不久股骨头脱出髋臼发生病变,常累及关节囊和髋关节周围的韧带和肌肉,它是小儿最常见的先天性畸形之一。这种疾病可以是单侧发病,也可以是双侧发病。如果是单侧发病,一般表现为两边腹股沟和臀部的皮纹不对称,下肢长度不一样;患病的一侧出现膝外翻,下肢两边不等长,久而久之,会形成脊柱往一侧弯。如果是双侧发病,患儿臀部增宽,走路就像走“鸭步”,并渐渐出现腰椎向前凸出。髋关节脱位如果不治疗,任由其发展下去,到孩子达到30至40岁间,就会提前出现髋关节退行性病变。所以,愈早发现,病变愈轻,疗效愈好。

## 气管有异物,这样及时处理

文/周月慧(湖南省儿童医院呼吸一科)

宝宝总喜欢什么东西都往嘴里塞,这样很容易导致宝宝气管异物。宝宝如果气管里有异物是非常危险的,稍不注意,就会导致窒息。所以,作为家长,及时处理很重要。1、胸部按压法。把孩子仰卧放在手臂上,然后再放在家长的大腿上,让孩子的头部低于身体躯干,找到孩子两乳头连线的下方,用两根手指快速而有冲击力地按压6至8次。2、背部拍击法。把孩子俯卧放在家长的手臂上,然后再放在大腿上,让孩子的头比身体躯干低,找到孩子背部肩胛之间的部分,用手掌根用力拍击6至8次。以上两种急救方法适用于1岁以下的婴儿。3、卧位腹部冲击法。让孩子仰卧在平整地面上,注意仰头以保证气道畅通,家长用一只手的掌根平放在肚脐上两横指处,注意要远离剑突。另外一只手放在上面,两手重叠,再去压迫孩子腹部,压5至6次作为一组,可反复多组。

# 清华才女 40万年薪做保姆? 高学历是家政市场刚需吗

今日女报/凤网记者 史超

2021年高考刚刚结束,填报志愿、选择专业即将成为学子和家庭最关心的话题。

不久前,一则清华大学本科毕业生求职做保姆并获得40万年薪的消息引发网友们热议,相关话题“清华毕业做家政是人才浪费吗?”一度登上热搜。就在网友热烈讨论时,事件却疑似反转:有爆料称,该求职简历上的应聘者照片并不是求职者本人,而是浙江某高校的一名大二女生。对此,网友质疑该事件系家政公司炒作。

其实,名校毕业做家政早已不是新鲜话题,且不少高校开设了家政学本科专业培育人才。

那么,高学历人才进入家政行业的真实现状究竟如何?家政行业所需的高端人才是否指向高学历人才呢?高学历人才想要进入家政行业又该如何发挥好自身优势?



家政招聘

## 高学历是加分项而非刚需

目前,我国家政从业人员的缺口高达3000万。以上海一地为例,高端家政专业人才的缺口达20万。今日女报/凤网记者走访多家家政企业了解到,湖南省内大专以上学历的家政一线从业者非常少,多数企业中“高知”一线人员数量仅为个位数,有的甚至没有。那么,北上广等一线城市家政从业者学历情况又如何?记者联系上海爱君家庭服务有限公司,该公司负责人夏君告诉记者,目前上海的家政员大多以高中学历为主,以爱君家政为例,大专以上学历的一线家政服务人员不到10%。

“学历在一定程度上可以为自己

加分,但也并非越高越好。对于很多家庭来说,高学历‘阿姨’并非刚需,同时,相比本科学历的家政员来说,大专学历更受欢迎。”夏君告诉记者,大多数家政学专业的毕业生从业后多以管理岗位为主,而家政行业一线服务人员的真实需求并不是高学历人才,而是技能型高端人才,“高端家政人才不完全与高学历挂钩,更多的强调技能多样、有丰富工作经验、拥有较高的职业素养。”

夏君表示,虽然高学历不代表高端,但也能服务加分,“比如一名本科生从事育婴行业,因为她们

学习能力强,尤其是对于早教等知识能很好的学习与实践,擅长沟通并能较好地与孩子形成互动,与同一级别的高中学历‘阿姨’相比,薪资会高一个等级。”

“如果早一点入行就更好了!”郭春花是凤网e家合作商、湖南侃米拉母婴服务有限公司一名中级育婴师。她大专毕业后尝试过很多工作,三年前才转行从事家政服务,切身感受到了行业的变化,“大家对家政从业者越来越尊重,薪资比之前从事的工作都要高出很多。”自修了心理学的郭春花非常擅长与雇主沟通,雇主对她评价很高。

## 家政员高薪不光靠学历更靠实力

“进入家政行业,我觉得身心都得到了放松,也找到了成就感。”“90后”姑娘谢芬芬大学毕业后当过文员,做过销售。她坦言:“职业的不确定性、微薄的收入、渺茫的升迁机遇,让我觉得没有获得感。”在当了妈妈之后谢芬芬对母婴行业十分看好,决定投身家政行业。2020年底,她通过参加湖南联合丽家现代生活服务有限公司的育婴员培训后,成为一名月嫂。

“读这么多书做家政太可惜了!”“这么年轻怎么能带得好小宝宝?”初入行的谢芬芬不仅遭到家人的反对,更遇到了雇主的质疑。不过,这些质疑声丝毫没有影响到谢芬芬的从业决心,她相信凭借自己的学习能力和年轻的优势,只要学好技能,多积累经验,一样可以成为家政服务行业的精英。

2020年12月,培训一结束,谢芬芬就接下第一单,并且很快得

到雇主的信任。半年时间,较好的学习能力让她迅速从初级育婴师进阶成为高级育婴师,如今已照顾了三个宝宝,而且单单好评。她告诉记者,自己会利用空档时间扩大学习范围,除了育婴外,还报名学习了面点制作、小儿推拿。“在这个行业,想要拿高薪还是要靠实力,技能才是硬道理!”对于未来的职业发展,谢芬芬十分有信心。

## 家政服务正由保障型向价值型转变

“越来越多的高学历人才进入家政行业,说明家政服务供需正在由保障型需求向改善型、价值型需求转变,家政服务也从单维服务走向多维服务,从服务走向管理。”湖南女子学院社会发展与管理学院常务副院长邵汉清表示,虽然目前一线的高学历从业者不多,但家政服务从业人员特别是管理人员的年轻化、知识化趋势已经十分明显,“相

信这种局面不久将会改观,清华、北大毕业生做家政将不再是新闻。”

“就读家政学专业,首先能提高自身家庭生活质量和家庭建设水平,全国近70万家政企业,需要大量的管理人才、高精尖个性化服务人才、家政教育培训人才,职业发展空间十分巨大。”对于想要进入家政行业的高学历人群,邵汉清提出三点建议:首先要在专业学习期间把自

己变成名副其实高素质,拥有较好的职业态度、职业能力、职业素养的人才;其次要调整心态,把家政服务作为“助人自助”“解困济难”的良心职业,从提高服务意识和技能水平开始用心服务,在实践中成长;再次要确立明确的职业目标和职业发展路径,发挥自身优势,朝高水平技能型人才或服务管理人才的方向发展。